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ЩЕ ОДИН КРОК НА ШЛЯХУ РОЗВИТКУ 
ДОКТРИНИ СПАДКОВОГО ПРАВА

Рецензія на монографію В.В. Валах «Наследственные правоотноше-
ния в Украине, Российской Федерации, Франции, Германии и США ( срав-
нительно-правовое исследование)». – Харьков: «БУРУН КНИГА», 2012. – 
320 с.)

Сучасний світ характеризується розвитком інтеграційних процесів. 
Порівняльно-правовий аналіз відмінностей в регулюванні окремих спадкових 
інститутів різних правових систем дозволяє виявити закономірності відобра-
ження в праві об’єктивних законів, які впливають як на економічні відносини, 
так і відносини в сфері політики, ідеології, моралі. 

Обрання для дослідження України, Російської Федерації, Франції, 
Німеччини та США не є випадковим, оскільки перші країни є класичними 
представниками континентальної системи права, а аналіз особливостей регу-
лювання спадкових правовідносин у США дозволяє врахувати розвиток 
сучасних тенденцій в регулюванні спадкових відносин у країнах американ-
ської системи права.

Незважаючи на те, що деякі аспекти спадкових правовідносин згаданих 
країн висвітлювалися в працях окремих вчених рецензована праця є першим у 
вітчизняній науці монографічним дослідженням порівняльно-правового 
характеру, де в такому розрізі, обсязі і рівні досліджуються спадкові правовід-
носини.

Автор виявив глибоку обізнаність з теоретичними і практичними аспек-
тами особливостей спадкування як за заповітом, так і за законом згаданих 
зарубіжних країн. Вільне володіння автором історичним матеріалом, наукова 
ерудиція дозволила автору переосмислити значення походження деяких тео-
ретичних концепцій, нетрадиційно підійти до висвітлення окремих проблем. 

Дослідження починається розділом «Поняття та характеристика спад-
кування (спадкового правонаступництва)» в якому зроблена досить вдала 
спроба на підставі аналізу та узагальнення, систематизації наукових праць, 
розглянути історичні аспекти становлення та розвитку принципу правонас-
тупництва в цивільному праві взагалі, а також висвітлені питання, пов’язані із 
поняттям, видами, та особливостями спадкового правонаступництва, зокрема. 
Заслуговує на увагу обґрунтована автором концепція, відповідно якої спадко-
вому правонаступництву притаманні як ознаки універсального і сингулярного 
правонаступництва, так і окремі ознаки, що знаходять своє вираження лише у 
спадкуванні, до останніх автор відносить опосередкованість (здійснення спад-
коємцями з моменту відкриття спадщини та до її прийняття певних юридич-
них та фактичних дій заради її прийняття, спадкування за правом представ-
лення тощо). Ще одною відмінністю є особливості спадкування в США, де на 
відміну від правових систем країн континентальної Європи, права та обов’язки 
померлого не переходять до інших осіб в порядку універсального правонаступ-
ництва.
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Другий розділ присвячений дослідженню динаміці спадкового право-
наступництва. Аналізуються підстави виникнення, зміни та припинення спад-
кового правонаступництва. Цікавим за змістом, і, відповідно, має право на 
існування запропоноване автором поняття «модельне спадкове правовідно-
шення», під яким розуміється модель поведінки, закріплену у нормах спадко-
вого права, що є загальним взірцем, на який повинні орієнтуватися та з яким 
повинні погоджувати свою поведінку суб’єкти спадкового права, вступаючи у 
те чи інше конкретне спадкове правовідношення ( спадкоємець, кредитор, 
виконавець заповіту та ін.) 

У третьому розділ безпосередньо аналізується структура спадкового 
правонаступництва, з’ясовується коло учасників, які мають юридичний інтер-
ес щодо спадщини, та учасники, які сприяють здійсненню прав та виконанню 
обов’язків щодо спадщини, об’єкту та змісту спадкового правонаступництва. 
Певна увага приділена дослідженню рецепції римської ідеї щодо надання тес-
таментоздатності певним категоріям осіб, як знайшла своє відображення в 
сучасному цивільному законодавстві Європи.

Ретельний огляд існуючих вітчизняних та зарубіжних концепцій щодо 
правової природи спадкування, дозволяє автору обґрунтувати висновок щодо 
тотожності принципових підходів до правового регулювання спадкових від-
носин в Україні, Російської Федерації, Франції, Німеччини та США, де спад-
кування розглядається як особливий механізм переходу прав та обов’язків від 
померлої особи до спадкоємців, у визнанні абсолютного характеру та обмеже-
ності строків існування спадкового правовідношення, у погляді на спадщину 
як на єдиний об’єкт спадкового правовідношення, у визнанні суб’єктивного 
спадкового права як майнового права, яке є юридичною умовою виникнення 
інших цивільних правовідносин. 

 Автор вміло поєднує комплексність і диференційованість у викладенні 
різноманітних за характером норм спадкового права. Послідовність і логіч-
ність думки характерні для всіх структурних частин монографії. В умовах 
подальшого розвитку міжнародних відносин особливою перевагою рецензова-
ної праці є широке залучення прикладів із судової та нотаріальної практики 
справ даної категорії зарубіжних країн. 

Монографія відрізняться актуальністю проблем, які досліджуються, є 
логічним продовженням наукових досліджень молодого перспективного вче-
ного Вікторії Володимирівни Валах, доцента кафедри цивільно-правових дис-
циплін економіко-правового факультету Одеського національного університе-
ту ім. І.І. Мечнікова, і, безумовно, стане помітним явищем у науці спадкового 
права. 

Заіка Юрій Олександрович, 
начальник кафедри цивільного права і процесу
Національної академії внутрішніх справ, 
доктор юридичних наук, професор
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